



## 衡阳4年引入博士1298人 解决技术难题200余项,创造经济效益4亿余元

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 颜洪波 唐亮)2月26日,湖南三易精工科技企业技术研发中心(博士工作室),衡阳师范学院博士陈文辉,带领学生进行大功率继电器过零通断控制技术开发,现场通过专业测试仪器对继电器进行试验。

2022年,衡阳师院与三易精工开展产学研合作。陈文辉被以“市校企”合作引才模式引入三易精工,成功培养多位继电器研发领域专业人才。

“市校企”合作引才的核心就是政

府、高校、企业对接需求,叠加政策,互通信息,协同联动,实现人才共引共用共享。”衡阳市委组织部负责人介绍,2021年以来,南华大学、湖南工学院、衡阳师范学院等驻衡院校,与290多家本地企事业单位达成合作引才协议。该市还举办系列引才活动,将博士“请进来”。

祁东顺隆新能源是一家从事新能源锂电池及各类锂电池系前驱材料的企业。如何处理生产留下的电解二硫化锰固体废弃物,一直困扰着企业。破解这一难题的领头人,正是2021年

衡阳市“博士行动”引入的湖南工学院陈洋博士。

衡阳市还积极为博士工作生活提供便利。组建博士创新发展促进会,举办人才沙龙、新进博士座谈会、青年人才交友联谊等主题活动。帮助303名博士解决住房,136名博士子女优待入学,27名博士配偶对等安排工作,为70余名单身博士搭建婚恋平台。推荐11名博士入选“衡阳市首届优秀专家人才”。

4年多来,衡阳市通过合作引才

模式引进博士1298人。其中,700余名博士在驻衡院校从事一线教学或科研工作;523名博士服务本地企事业单位290家,累计解决技术难题200余项,申请专利57项,主持科研课题346项,实施成果转化项目21个,创造经济效益4亿余元。



## “村武”大赛起风云 “村晚”“村厨”引客来 新化非遗“点燃”文旅市场

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 邹妮妮 通讯员 游九龙 刘孟雨)锣鼓响,秧歌舞,草龙与地龙共舞,热闹非凡的开场拉开新化县奉天镇“村武”活动的帷幕,近日,该镇千余名村民欢聚一堂,表演的梅山武术让游客眼前一亮。春节以来,新化推出系列文旅活动,释放多彩非遗活力,旅游市场亮点纷呈。

新化是“全国武术之乡”,当地的梅山武术是国家级非遗代表性项目。今年

春节以来,新化举办“村武”大赛,动员全县各村(社区)108支代表队轮番上阵,带来梅山跤、散打、搏击、掰手腕、顶杠、石锁、倒立等武艺展演,让游客流连忘返。

在游家镇东岭村、炉观镇芷溪村、西河镇正中村、吉庆镇油溪桥村等地,村民自发组织“村武”活动,吸引游客前来打卡体验。新化武术发展方兴未艾,文化氛围浓厚,每两年举办一次的“梅

山武术节”,成为全省乃至全国的重要武术赛事;相关从业人员超3000人,进校园培训学生6万余名。

新化峻岭峻峰奇、田园如画,现有4个国家4A级旅游景区、5个国家3A级旅游景区,乡村旅游资源尤为丰富,80%以上的文化遗产、自然风光、民俗风情集中在乡村。该县先后推出紫鹊界梯田农耕文化之旅、大熊山寻根祭祖之旅、梅山龙宫地质奇观之旅、三联峒原始风情体

验之旅、油溪河车田江亲水之旅、渠江源茶品茗康养之旅等20余条精品旅游线路。游客不论选择哪条线路,都能感受非遗、体验美景。

新化动员各村开展“村晚”,融入非遗民俗节、年货节等活动,布置“文化+餐饮+旅游+消费”互动旅游场景,点燃假日乡村文旅市场。春节期间,新化143个村喜迎八方游客,举办“村武”“村晚”“村厨”活动169场。

## 湘潭县农机“体检”备战春耕

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 邓玉娇 通讯员 胡孟婷 彭圆)近日,湘潭县德民农机服务专业合作社,农机技术人员刘美英在检查农机具时发现,一台旋耕机刀片磨损过度。“存在安全隐患,要赶紧更换刀片。”刘美英告诉合作社负责人。

湘潭县是农业大县,有农机合作社98家,农机生产企业3家,大中型拖拉机699台、旋耕机1556台、收割机1986台、插(抛)秧机576台、植保无人机238台、烘干机340组等各类农机具。

春节以来,该县农机技术推广服务中心组织46名专业技术人员,深入农机户和农机合作社,对拖拉机、旋耕机、播种机等农机具进行全面“体检”,建立详细农机具台账,全力备战春耕。截至目前,累计发放农机安全操作指南800余份,检查农机具3000台套,排查整改安全隐患12处。湘潭县农作物以水稻、油菜等为主。“我们不断提升农机机械化水平,预计今年全县水稻、油菜机械化率分别达87.14%、86.39%。”湘潭县相关负责人说。



3月3日,长沙县慢天使残疾人公益服务中心,志愿者帮助孩子调试轮椅。当天,中建五局土木公司开展“学雷锋 关爱慢天使 实现微心愿”志愿服务活动,为孩子们送上自行车、电话手表、轮椅以及特制运动鞋等爱心物资。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

## 怀化入选国家级服务业标准化试点城市 外贸进出口总额增速连续3年居全省首位

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 周紫云 通讯员 苏明珠 梁晋芳)商务部和市场监管总局近日公布第二批国家级服务业标准化试点(商贸流通专项)名单,怀化市成为全国7个试点城市之一,属我省此批唯一入选城市,试点周期2年。

怀化市是国家战略“双通道”(西部陆海新通道和面向印度洋国际海陆大通道)在中部地区的唯一交汇点,系我省唯一的西部陆海新通道战略门户城市 and 东盟陆运集结中心。该市拥有全国第九大火车站中心,6条铁路、8条高速在怀化呈雪花状交会,高速公路通车里程全省第一。

依托怀化国际陆港,怀化开拓中老、中越等7条国际物流通道,开通155条国际国内运输线。2024年,怀化国际

陆港开行国际班列1009列,同比增长121.7%;外贸进出口总额达137.6亿元,增长32.9%,增速连续三年全省居首,出口额123.9亿元,首破百亿元大关。

该市投入6.01亿元实施商贸物流标准化建设,建成36.5万吨高标准冷库和“提速+顺丰”智能化供应链配送平台。2016年至今,推动博士康物流标准化等22个试点项目建设,建立“专台、专网、专道、专区、专车”货运配送机制。现有A级物流企业31家,托盘标准化率95.2%。主导制定ISO国际标准2项、国家标准2项,参与制定国标3项,修订省级标准30项。

试点期内,怀化将构建标准化农产品市场体系,提升标准化智能化水平,提升物流标准化效能,以标准化推动商贸流通降本增效。

## 我省首宗大型采矿集体土地入市“颁证” 成交价款1.6亿余元,用于郴州柿竹园项目建设

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 罗徽 通讯员 张伊)我省首宗大型采矿集体经营性建设用地使用权证,日前在郴州市不动产登记中心顺利颁发,湖南柿竹园有色金属有限责任公司获得不动产权证书。

湖南柿竹园有色金属有限责任公司是一家集采、选、深加工于一体的大型国有矿山企业,是国内首批矿产资源综合利用示范基地和全国钨、铋、萤石精矿最大供应基地之一。

本次入市的地块位于郴州市苏仙区白露塘镇东瑶瑶族村,宗地面积435.57亩,成交价款16116.3万元,土地出让年限50年。规划用途为采矿用地,出让后将用于柿竹园万吨技改尾

矿项目建设。

“该项目的顺利成交,促进了村集体增收,达到了政府、企业、集体三方互利共赢的目标。”郴州市自然资源和规划局相关负责人介绍,集体经营性建设用地入市是深化农村土地制度改革的重要举措,对于优化土地资源配置、增加村集体收入、解决村民就业、促进城乡融合发展具有重要意义。

苏仙区已入选国家深化农村集体经营性建设用地入市试点县(市、区)。截至目前,该区已有7宗集体土地入市成功交易,成交总金额逾1.8亿元,有效推动农村土地“资源变资产”。

## 从“脏乱差”到“美如画” 岳阳楼区新添97处“口袋公园”

湖南日报3月3日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 尹萍 莫流洁)“改造前是个堆满杂物的卫生死角,现在成了居民的‘会客厅’。”日前,在岳阳市岳阳楼区郭亮社区桃花井路新落成的“口袋公园”,几位老人聊起社区的新变化。岳阳楼区将市容面貌提质改造与城市更新相融合,家门“口袋公园”新添97处“口袋公园”。

为迎接第四届湖南旅游发展大会,岳阳楼区启动市容面貌提质改造项目,着力打造兼具实用性与美观性的城市景观,让老城区焕发宜居宜业宜游新魅力。该区采用“针灸式”城市更新模式,对小区边角地、废弃地、零星地块进行精准“把脉”,联合设计团队将原本被违建占压或杂草丛生的零散空间,转化为特色

鲜明的“口袋公园”,配置健身器材、休闲座椅、透水步道等设施,融入岳阳楼文化元素,让千年名楼的风韵在街巷间延伸。

岳阳楼区“口袋公园”项目建设采取“居民点单+专业设计+社区共管”模式,在方案公示阶段收到居民建议80余条,最终确定新增儿童游乐区、智能充电桩等配置。

岳阳楼区区长白再兴介绍,该区以第四届湖南旅发大会项目建设为契机,以打造15分钟便民生活圈为目标,通过见缝插绿的微更新,让小型绿地、小公园、街心花园、社区小型运动场所等变成“口袋公园”,实现从“脏乱差”到“美如画”,为市民和游客提供更舒适、便捷的生活和旅游环境。

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心  
监督电话:0731-89735552

## 福彩扶老,共绘最美“夕阳红”

福彩公益金是社会公益事业的重要资金来源,在改善民生福祉、推动社会和谐发展中发挥着积极作用。近年来,湖南福彩秉持福利事业政治性、人民性和公益性,大力改革创新,推动高质量发展,所筹集的福彩公益金在支持社会福利和公益事业,特别是在支持老年人社会福利设施、农村特困人员供养机构和区域性综合养老中心新改扩建等方面发挥出越来越大的作用。福彩公益金为老扶老,为实现老有所养、老有所依、老有所乐目标,满足全省老年人多层次、多样化养老服务需求作出了新贡献。

### 建好服务设施 养老变“享老”

罗奶奶在专注地看书,吴爷爷在跟着护理人员做早操,曾奶奶热情地招呼笔者进房间坐坐……2月15日,笔者探访长沙市望城区养老中心,这群年过八旬的老人,正悠然自得地享受着晚年的美好时光。“在这里吃嘛嘛香,住得也舒心,护工很专业,子女很放心。”谈笑间,罗奶奶竖起大拇指说,“去年底,我开心地满90岁了。这样的日子,有盼头哩!”

长沙市望城区养老中心是一家集医养结合、康养融合、智慧养老为一体的公建民营康养中心。全院围绕精细化、标准化、专业化目标,从起居、卫生、饮食、医疗、保健、休闲等方面提供多样化服务,让老人们养老变“享老”,健康有“医”靠。望城区养老中心副院长刘芳介绍,近年来,在福彩公益金的支持下,养老中心的硬件设施不断完善,适老化设施一应俱全,中心配备了设施一流的餐厅和棋牌室等娱乐设施,还有经验丰富的管理团队和专业医护型人才,为入住老人提供全面、便捷、优质的养老服务。

笔者在这里看到,偌大的庭院整洁开阔,配有一些休闲娱乐的地方,天气

好的时候,护理人员就把爷爷奶奶们带到户外,让他们感受新鲜空气,让老人们多出去走走。

当天天气晴好,太阳暖洋洋的。晒完太阳,有的爷爷奶奶就要准备去上美术课了,当天的课是画梅花,老师就是院里的杨爷爷。杨爷爷今年90岁,年轻的时候是一家报社的美编,现在年纪大了,孩子要上班,又找不到合适的保姆,多方查看,对比,最终选择入住长沙望城区养老中心。杨爷爷说:“住在这里很方便,生活得很舒服!”

望城区养老中心的养老房间全部朝南,方便老人们享受冬日暖阳,卫生间全部安装了适老化设施,比如扶手、急救按钮和拉绳等。杨爷爷笑着说,来到这里以后,整个人心情舒畅,画画兴致一发不可收拾。现在,他每天上午画2小时,下午画2小时,还带了四个老人一起画画。

杨爷爷说:“画画就是要心情舒畅,去年,我就画了100把团扇送给院里的务工人员。我今年准备再画100张梅花,现在已经画了十几张了。”

### 彩民走进敬老院 志愿服务暖人心

2021年以来,在福彩公益金的资助下,郴州市苏仙区民政部门对良田镇养老服务中心等基层敬老院进行了改扩建。良田镇养老服务中心占地8620平方米,建筑面积5300平方米,设有200张护理型床位,惠及良田镇23个行政村3个社区,为辖区特困老人提供了更为优质的供养条件和生活环境,让他们能够享有健康、愉悦且有尊严的晚年生活。

笔者近日来到了这家养老服务中心实地查看,感受到暖意融融的春天气息。苏仙区志愿者联合会组织30多名志愿者来到这家敬老院,开展“弘扬传统美德,关爱老人,从我做起”敬老爱老活动。志愿者们为敬老院的55位老人送去了新衣服及日常生活用品,并为老人表演节目、理发,开展包饺子、话家常活动,大家欢聚一堂,其乐融融。

“这些志愿者是好人啊,每次都给我们带来很多好吃的、好用的,冬天送温暖,热天送清凉,我要为他们点个赞!”78岁的段某华老人边说边竖起了大拇指。

志愿者马想是一位“失独”母亲,她曾很长一段时间身心交瘁,不能自拔。去年底,经朋友介绍,马想加入爱老、助学、环保等公益活动,从而逐渐地从“失独”的阴影中走了出来。“我觉得做志愿者是件很有意义的事情,既帮助了别人,又快乐了自己,何乐而不为呢!”马想说道。

志愿者们来到养老机构开展活动,深刻感受到了福彩公益金在改善老年人生活品质、推动养老服务事业发展方面的重要作用。彩民代表李莎有感而发:“感谢郴州市民政事务中心组织我们彩民参加这次公益志愿服务活动,我们对福彩公益性质有了更深刻、更具象化的理解。看到院里老人们舒适温馨的生活环境,让我觉得购买福利彩票不仅仅是一份期待,更是一份贡献。今后,我会一如既往地支持福彩,支持公益事业。”

郴州市民政事务中心负责人表示,今后将继续秉承福彩“扶老、助残、救孤、济困”的公益宗旨,常态化开展志愿服务公益项目,进一步增强彩民朋友及社会公众对福彩公益性的认识,感受郴州“福城福彩”的温度和力量。

## 保靖表扬乡村振兴典型

近日,保靖县召开的县委农村工作会议,对1000名乡村振兴先进集体和个人进行通报表扬,范围涵盖和美示范村、和美家庭、优秀企业、最美“村厨村艺”等多个类别。这一举措旨在进一步激发群众创造美好生活的潜力与活力,推动全县乡村振兴迈上新台阶。

榜样力量凝聚合力。保靖县以人民为中心,涌现出多个先进典型。保靖林茵茶叶合作社采用“合作社+公司+农户+基地”模式,带动农民增收。其产品多次获省级金奖,2022年更成为国家级示范社。水田河镇石远斌义务参与村公益事业,长潭河乡文体返乡创业盘活500亩山林,带动600余人就业,预计2026年综合收益达500万元。

党建引领激发新动能。该县注重在致富带头人、返乡大学生等群体中

配齐配强村级党组织“领头雁”。扎实推进复兴凤凰山、朝阳溪洲里、碗米坡西水河两岸、比耳全域、吕洞山沿沿马河乡村振兴示范片区建设。同时,该县实施“导师帮带”制和“四源共治”模式,强化基层治理,稳固人才根基。

人才培育绘未来蓝图。“这个培训班很有用,我学会拍视频,有了粉丝。现在都可以开播带货了。”保靖县落实乡村振兴人才支持计划,开展2000人以上农民技能培训,评选乡村创客和致富带头人,探索“县管校聘”人才管理模式,推动产学研联动。引进专业团队,深入乡村培训开展教学,打造超万人新媒体军团。

“保靖县将以先进为榜样,深化农文旅融合,打造‘村厨村艺大晒’等特色IP,激活城乡要素流动,为中国式现代化保靖实践贡献力量。”该县相关负责人说。

(李姚 何晗竹 摄)

李鸣,隆回县鸟树下中学政教副校长。自2010年投身教育事业以来,他始终坚守在农村教育一线,以爱岗敬业、道德高尚为准则,用实际行动诠释着教育者的使命与担当。

在学生管理中,李鸣坚持平等尊重,与学生建立深厚情谊。他关心学生的生活和心理动态,及时给予帮助指导,助力学生树立正确观念。在教学方面,李鸣不断探索创新,注重因材施教。他教学功底扎实,所教学生成绩优异。对于特殊学生,他更是倾注心血,曾为智力障碍学生送教上门三年,用爱心耐心点亮希望之光。他积极参加教学竞赛,屡获省市县级奖项,展现教学实力。作为副校长,李鸣以身作则,默默奉献。他积极协助校长工作,为学校发展出谋划策。他的敬业精神赢得师生尊敬和领导信任。近年来,他荣获县嘉奖、国防动员宣传教育工作优秀教师、骨干教师、五项管理先进个人等多项荣誉。李鸣用实际行动诠释着教育者的使命担当,为农村教育事业贡献力量。未来,他将继续耕耘在教育沃土上,培养更多优秀人才,书写教育华章。

(刘妹 刘鸣)

## 奉献教育铸华章